
Postup zjǐst’ováńı, zda množina R s operacemi + a · je okruh, obor integrity,
těleso.

1. (R,+, ·) je okruh ?

a) (R,+) je komutativńı grupa ?

α) operace + je komutativńı ?

β) (R,+) je pologrupa ?

γ) nalezeńı nuly okruhu o (o je neutrálńı prvek vzhledem k +)

δ) k libovolnému prvku a ∈ R nalezeńı opačného prvku x

b) (R, ·) je pologrupa s jedničkou ? a nav́ıc zjistit, zda je operace · komu-
tativńı

α) operace · je komutativńı ? (to se ově̌ruje nav́ıc, z důvodů pozděǰśıho
použit́ı)

β) (R, ·) je pologrupa ?

γ) nalezeńı jedničky okruhu e (e je neutrálńı prvek vzhledem k ·)
c) plat́ı distributivńı zákon(y) ? (pokud je operace · komutativńı, ově̌ruje

se jenom jeden distributivńı zákon)

2. okruh (R,+, ·) je oborem integrity ?

a) okruh (R,+, ·) je netriviálńı ?

b) okruh (R,+, ·) je komutativńı ? (viz výše)

c) okruh (R,+, ·) nemá dělitele nuly ?

3. okruh (R,+, ·) je tělesem ?

a) okruh (R,+, ·) je netriviálńı a komutativńı ? (viz výše)

b) k libovolnému nenulovému prvku a ∈ R nalezeńı inverzńıho prvku x

Standardńı postupy pro některé z výše uvedených p̌ŕıpad̊u:

1.a.γ) Nalezeńı nuly okruhu o (o je neutrálńı prvek vzhledem k operaci +).
Pro libovolné a ∈ R se z rovnice a + o = a nebo z rovnice o + a = a
spoč́ıtá o.
Poznámka: Vzhledem k tomu, že již bylo dokázáno, že operace + je ko-
mutativńı, stač́ı uvažovat jenom jednu z obou rovnic.

1.a.δ) K libovolnému prvku a ∈ R nalezeńı opačného prvku x.
Pro libovolné a ∈ R se z rovnice a + x = o nebo z rovnice x + a = o
spoč́ıtá x.
Poznámka: Vzhledem ke komutativitě operace +, stač́ı (podle věty 1.6.)
uvažovat jenom jednu z obou rovnic.

1.b.γ) Nalezeńı jedničky e (e je neutrálńı prvek vzhledem k operaci ·).
Pro libovolné a ∈ R se z rovnic a · e = a a e · a = a spoč́ıtá e.
Je-li operace · komutativńı, pak stač́ı uvažovat jenom jednu z obou rovnic
(jinak ne !!).

2.c) Ově̌reńı, že okruh (R,+, ·) nemá dělitele nuly.
Předpokládá se, že a · b = o a že a 6= o. Potom se z rovnice a · b = o poč́ıtá
b a muśı vyj́ıt, že b = o.

3.b) K libovolnému nenulovému prvku a ∈ R nalezeńı inverzńıho prvku x.
Pro libovolné a ∈ R, a 6= o se z rovnice a · x = e nebo z rovnice x · a = e
spoč́ıtá x.
Poznámka: Vzhledem k tomu, že již bylo dokázáno, že (R, ·) je pologrupa
s jedničkou, stač́ı (podle věty 1.6.) uvažovat jenom jednu z obou rovnic.


